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Campo di una distribuzione continua di carica

Distribuzione lincare Distribuzione superficiale Distribuzione volumetrica
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momento di dipolo P = gad

Dipolo elettrico

Energia del dipolo in un campo esterno : U = — 9" - E

7 Momento meccanico agente : 7 = P’ X E

Legge di Gauss
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Energia elettrostatica
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Conservativita del campo elettrostatico
Forma integrale : § E-dl =0
Forma differenziale : V x E =0

Campi elettrici importanti

Campo elettrico di una distribuzione lineare (infinita) di carica

Campo elettrico di una distribuzione superficiale (infinita) di carica
__A o
~ 2meR P 5

Campo elettrico di una superficie sferica carica

Campo elettrico di una sfera carica
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Circuiti
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Capacita C = % = LETA Condensatori in serie oo = 3 G Condensatori in parallelo
. . . : 1Q* 1 ., 1
Energia elettrostatica immagazzinata in un condensatore U= Yol =-CV*==-QV
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Densita di energia elettrostatica di un campo elettrico wu = 2€0E2

Dielettrici
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Costante dielettrica relativa  x = VO Carica di polarizzazione lop| = |o]
Resistenza
Resistenza R= ; Resistenze in serie Reg=Y R
pl Resi . 1el 1 Z 1
Resistenza e resistivita R= S esistenze in parallelo Req Ri
Corrente
Densita di corrente J =nqv =p 0
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Equazione di continuita : v - J = 5
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Intensita di corrente vi= = J -dS
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Legge di Ohm (forma locale) g = oF
Leggi di Kirchhoff
Z Icmranti = Z Iusccnti Legge delle maglie Z V=0

Legge dei nodi

Potenza dissipata in una resistenza

Campo magnetico
F= qv X B

Forza di Lorentz
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Campi magnetici importanti

Campo magnetico di un lungo filo rettilineo B = IR
™

Campo magnetico di un solenoide B = pygnl

Legge di Ampere
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Forza agente su un conduttore
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Campo magnetico di un solenoide toroidale B= P

Legge di Gauss per il campo magnetico
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Momento di dipolo magnetico di una spira

Momento agente su una spira

Energia potenziale del dipolo magnetico U=—-m-B
Moto della cariche in presenza di E e di B F-= qﬁ + gv X B
mu
Raggio della traiettoria circolare r= q73
Induzione elettromagnetica
do
Legge di Faraday & = _B
dt
Autoinduzione
Induttanza b = Li
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Induttanza e fem autoindotta, &, = — T
Induttanze importanti
Induttanza di un lungo solenoide L = puon?Sl
Induttanza di un solenoide toroidale L= HolN?b I ta
Yis C
. . dis diy
Mutua induzione 2= M- o1 = M-
Trasformatori
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Rapporto tra potenziali e numero di spire -5 _ 5
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Rapporto tra correnti e numeri di spire S5 _ P
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Rapporto tra correnti e potenziali s _ P
ip Vs
Circuiti in corrente alternata
Impedenze complesse : e 0o - \/,1 Aegp - A

resiste??:za : 5 = Rl o o
capacitd : J = —
. P wC
induttanza : Z = iwlL

Potenza dissipata nella resistenza

v
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Costanti di uso frequente

Costante dielettrica del vuoto : ¢, = 8.85 1072 F/m
Permeabilitd magnetica del vuoto :

Carica dell’elettrone : e = 1.60 10~ C'
Massa dell’elettrone : m, = 9.1 107 kg

Massa del protone : m, = 1.67 1077 kg
Velocit4 delle onde e.m. nel vuoto : ¢ = 3.00 10% m/s

Uo =47 1077 H/m

Equazioni di Maxwell

In forma integrale

In forma differenziale

Legge fisica
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